GUO JI XINWEN FEN X



美国制裁和经济困难而一度萧条的拉美军 火市场,最近又重现生机。美国、法国、俄 罗斯和以色列等世界武器出口大国,都在 设法重新打入或发展它们在拉美的武器出

口市场。国际军火工业权威人上估计,拉美地区在经过短暂的复苏和调整后,将很快成为世界上最活跃的军火市场之一,每年的销售额有可能从目前的不到 10 亿美元增加到 40 至 50 亿美元

70年代末期以前,拉美一直是美国和欧洲武器生产大国的主要出口市场,那时拉美的武器销售量约为目前的 10倍。后来由于拉美国家纷纷实行军人统治,美国联合西方盟国,对拉美国家实行严格的军火出口限制,严禁美国的军工企业向拉美出售融合高新技术的武器装备。近年来,随着拉美国家普遍结束军人统治,建立文人政权,西方国家逐渐放宽了对拉美国家的军火出口限制,但美国政府仍限制向拉美出售 F-16战斗机、攻击直升机和反潜艇导弹等先进的武器装备。

面对其它西方大国在拉美不断抢占军火市场,美国的军火商们再也不甘寂寞,以致拉美军火市场再次出现龙争虎斗的局面。据报道,最引人注目的是3月10日至17日在智利举行的1996国际航空航天展,共有来自世界43个武器生产国的400多家军工企业参加。此展不仅是近年来拉美规模最大的,而且展示的武器之新、技术之精和型号规格之多,都是拉美军火销售史上所罕见的。从美国的F/A-18A/F战斗机、AH-64A攻击直升机到俄罗斯的重型轰炸机、多功能火箭发射器,从法国的最新式"幻影"战斗机、"飞鱼"反舰艇导弹到以色列的新式预警飞机和高科技电子装备,可谓应有尽有。

为了显示美国决心重新占领拉美军火市场的决心

和实力,美国展团由国防部长佩里亲自督阵。佩里还首次向新闻界放风说,美国今后对拉美的武器出口政策"将比现在更自由"。五角大楼和美国军工企业的高级官员都称,现在拉美的形势已发生了巨大的变化,美国在限制军火出售方面所提出的各种条件几乎都已满足,美国没有理由再对拉美实行武器出口限制。这一切预示着,今后拉美将成为美国武器出口的主攻方向。作为世界头号军火商的美国,目前在世界市场销售额占百分之五十五,但在拉美尚不到百分之二十。

目前在拉美军火市场独占熬头的是法国。尽管法国的军火价格高于美国、但法国的军火出口配套,且一向出口限制较少、现已牢固占领拉美市场。据报道,法国已为秘鲁、巴西、委内瑞拉和智利等7个主要军火购买国开发了约200架多种性能的"幻影"战斗机,法国的"飞鱼"反舰艇导弹已成为阿根廷、智利和乌拉圭等拉美国家空军的主要武器。面对美国的竞争,法国军火商一再提醒拉美国家:在美国严格实行武器出口限制时,法国从未中断过对它们的武器零配件供应和修理服务。

俄罗斯军工企业在拉美有古巴、秘鲁和尼加拉瓜等传统客户。俄罗斯国营军事装备进出口公司的负责人表示,俄罗斯决意同西方大国在拉美进行一番新的较量,因为"那里是一个意味着数十亿美元的新兴市场",不能等闲视之。俄罗斯出口到拉美的大多是崭新的常规武器。俄罗斯官员透露说,它们实际上同俄罗斯武装力量所使用的最新式武器装备没有两样。由于这些武器装备既是拉美国家在打击毒品走私和对付地区冲突中所急需的,又是西方武器大国所忽视的,因而在拉美军火市场格外受欢迎。